

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 >

Establecimiento Montaner

Calle del Sindicato—2 á 10
LIQUIDACIÓN DE TEMPORADA
REBAJAS DEL 10 AL 60 POR 100

15—15

P. J. AULI

MISA DE CORO

CON ACOMPAÑAMIENTO DE ÓRGANO

Expléndida edición á dos tintas. Contiene un retrato del autor debido al notable pintor mallorquín D. J. Bauzá y una noticia biográfica por D. Antonio Noguera.

Único depósito—Amengual y Muntaner—Cadena, 2.

PRECIO—6 PÉSETAS EJEMPLAR

Más sobre correos

II

Hay quien con noble y laudable propósito aconseja á *La Islaña Marítima* que prescindiera de toda clase de subvenciones y establezca, con completa independencia del gobierno, un servicio de comunicaciones con el continente atendiendo solo á las conveniencias industriales y comerciales de Mallorca. Por desgracia, como sabe perfectamente nuestro amigo el Sr. Pomar, las líneas de Valencia y Alicante, con la subvención que proporcionalmente les corresponde, producen escasamente los gastos del viaje. Quitese la subvención y aquellos viajes causarían la ruina de toda empresa. Por más que se diga, el público no podrá corresponder con solas sus fuerzas y en la medida que el servicio merezca, los de cierta índole, como el de correos, que no tienen más remedio que ampararse del Estado, quien, por otra parte, al subvencionarlos debidamente, no hace otra cosa más que satisfacer las deudas que contrae con los contribuyentes que le sostienen.

Con la subvención el gobierno no tan solo satisface de un modo indirecto las deudas con los contribuyentes contraídas, sino que al propio tiempo remunera el servicio directo que recibe de la compañía que transporta la correspondencia. En uno y otro concepto impone condiciones y exige responsabilidades á las que en proporción tiene que corresponder.

Preciso es pues, que haya subvención y justo que el Estado la satisfaga.

Queda pues la cuestión reducida á los dos siguientes términos: dada la cantidad con que contribuimos al sostenimiento del Estado ¿qué clase de servicio de correos y comunicaciones tenemos derecho? Dado el servicio á que tenemos derecho ¿qué subvención debe satisfacerse al que lo presta?

Damos por resuelta la primera cuestión estableciendo que lo menos á que hoy podemos aspirar, habida cuenta de la necesidad de economías, y á pesar de las mayores cargas que pesan sobre todos, es á tener el servicio que se estableció cuando eran menores las necesidades y mucho más reducidas las cargas, servicio mejorado en un viaje semanal á Barcelona. Podemos en justicia aspirar á más. Podemos y debemos aspirar al establecimiento del correo diario con la Península. Pero ya que la difícil situación del Tesoro no permite aumentar los gastos que supone el establecer esta mejora, corcédasenos por lo menos aquel servicio que se creyó necesario hace treinta años. Es lo menos que podemos pedir por ahora, sin renunciar al establecimiento del correo diario, para cuando la despejada situación del Erario lo permita.

¿Qué subvención deba satisfacerse al que presta el servicio á que tenemos indiscutible derecho? Cuestión es esta que atañe solamente á las partes contratantes, y que tal vez no debiera ventilarse en público y menos por quienes, como nosotros, no han tenido necesidad ni ocasión de estudiar en detalle las múltiples obligaciones, los recíprocos compromisos, las innumerable responsabilidades y las desastrosas consecuencias que puede engendrar un servicio tan importante. Séanos, empero, permitido tratarlo ligeramente en gracia siquiera á nuestros buenos deseos de mejorar el actual detestable servi-

cio. Términos hay de comparación que permiten fijar aquella cuantía, sin necesidad de estudiar en detalle obligaciones, compromisos y responsabilidades.

D. Benito Pomar, que ha dedicado al servicio de correos prefrente atención y estudio y le ha prestado su envidiable actividad, ha escrito en alguna ocasión que nuestras líneas eran las peormente subvencionadas. Creemos recordar que comparando su recorrido con la línea de Canarias halló notable desproporción en perjuicio de las nuestras. El mismo resultado ha dado, al parecer, el estudio comparativo de estas líneas con la de Melilla y con las que sirve la Trasatlántica. La comparación, empero, con la línea de Sóller á Barcelona, apenas establecida todavía, es excepcionalmente provechosa.

La Islaña Marítima propuso un servicio muy aceptable (viaje semanal á Valencia y Alicante, dos viajes semanales á Barcelona) por la cantidad de 100.000 pesetas. La Dirección General de comunicaciones, con objeto de economizar 10.000 pesetas, suprime un viaje semanal á los dos primeros puertos y acepta por 90.000 pesetas el actual servicio. ¿Como se concibe que apenas conseguida aquella miserable economía, se proponga subvencionar con 24.000 pesetas, 14.000 pesetas más que las economizadas, una nueva línea desde Sóller á Barcelona, precisamente desde Sóller, población de ocho ó nueve mil habitantes y de difícil comunicación con todo el resto de la Isla, y precisamente á Barcelona, con que nos unen dos viajes semanales desde Palma y uno desde Acedia? ¿Se ha fijado en ello la Dirección General de comunicaciones? La línea de Barcelona á Sóller favorece únicamente, no gran cosa, á esta última población y cuesta al Estado 14.000 pesetas más que las líneas semanales de Valencia y Alicante á Palma, que favorecen los intereses generales de la Isla. Subvencionese, si se quiere, aquella línea; protéjase, si se puede sin pecado de odioso favoritismo, los limitados intereses locales de Sóller; pero nunca en perjuicio de los intereses generales de Mallorca.

De la comparación de unas líneas con otras resulta que *La Islaña Marítima* se inspiró en un criterio de verdadero patriotismo al limitar sus pretensiones de subvención á la cantidad de 100.000 pesetas por un servicio, si no el mejor, bastante aceptable, que rechazó el Gobierno con pretexto de una mal entendida y miserable economía que ha degenerado en un verdadero despilfarro de 14.000 pesetas, servicio que ha sustituido por el vigente, á todas luces inaceptable.

Hacer que el Gobierno reconozca su deficiencia y vuelva sobre su acuerdo estableciendo aquel que mejor satisface nuestras necesidades, es la honrosa misión de nuestros Senadores y Diputados, de los ilustres hijos de Mallorca, en que quedan hacer valer eficazmente su influencia para conseguirlo, y de todas las corporaciones á quienes el poder público no puede menos de atender.

Sin ánimo de mortificar en lo más mínimo al Sr. Fajárnés á quien tributamos sinceros elogios, nos permitiremos apuntar un ligero reparo al actual itinerario.

El vapor que procedente de Mahón llega á Palma el jueves enlaza perfectamente para dirigir el mismo día la correspondencia de Menorca á Valencia ó Alicante. No así las mercancías, pues llegando el uno á las seis y partiendo el otro á las ocho de la mañana, ni queda tiempo para su inmediata descarga y embarque, ni aquellas son horas hábiles para su debido despacho por Aduana, ni ha podido ser repartida la correspondencia del primer punto ordenando aquellas operaciones. Los géneros sufren una demora de ocho ó quince días según el puerto á que se destinan, después de la cual, además de su natural deterioro ó merma, pueden haber perdido en oportunidad, y siempre quedan recargados con inútiles gastos de acarreo y almacenaje, que perjudican gravemente los intereses del comerciante. Lo propio sucede con las mercancías que procedentes de Valencia ó Alicante vayan destinadas á Mahón por haberse fijado en domingo las respectivas entradas y salidas. No creemos que sea muy difícil evitar tan graves inconvenientes.

GABRIEL MULET

Costumbres europeas juzgadas por los chinos

Los habitantes del Celeste Imperio, contra lo que generalmente se cree, siguen siempre con creciente interés los hechos de los pueblos europeos. Los libros acerca de Europa representan un ramo especial de la literatura China; los diplomáticos y sabios, así como aquellos que viajan por placer ó por negocios, suministran toda clase de informaciones á sus compatriotas, quienes las leen con avidez.

Los primeros que demostraron curiosidad sobre este particular, fueron los habitantes de la rica ciudad de Cantón; desearon saber algo acerca de aquellos que hacían tanto comercio y sabían ganar allí tanto dinero.

Varias guerras que siempre tuvieron mal término para los chinos, aumentaron en ellos el deseo de instruirse acerca de las razas occidentales. Y el resultado de ello ha sido que el público chino tiene ya sobre sí un verdadero chubasco en materia de libros y folletos públicos acerca de nosotros.

El célebre Shenn-Soin-Sher tuvo la excelente idea de condensar toda esta literatura en un solo volumen, y publicó un compendio sobre las maneras y costumbres, educación, hacienda, etc., etc., los occidentales, obra que goza de gran popularidad en China. El capítulo X de este resumen de todo lo que se ha dicho acerca de nosotros, trata de las costumbres populares, y de él tomamos lo siguiente:

Primero examina nuestros vestidos, y hace constar, demostrando gran sorpresa, que para ir á un baile ó á otra cualquiera fiesta las mujeres visten entre nosotros, de... duse. Como todos lo saben, el blanco hace entre los chinos el papel que entre nosotros desempeña el negro.

Hace después constar que las mujeres gastan faldas tan largas que arrastran, porque las necesitan para cubrir sus grandes pies.

Pero lo que sorprende á los autores chinos, hasta el punto de dejarlos atonitos, es la coraza que nuestras mujeres colocan al rededor de sus caderas, y que sostiene la exuberancia de su busto. Y dice: á esta coraza parece que la llaman *col-sé*.

La igualdad entre la mujer y el hombre es otra cosa que choca á los chinos, quienes fatigando á toda valentía, bendicen á Dios de que no sea así entre ellos.

El autor explica además, que el padre y la madre de la mujer son llamados por los hijos de ésta *abuelo* y *abuela*, y que los hermanos y hermanas de la madre son *tíos* y *tías*, lo mismo que si los hermanos y hermanas lo fuesen del padre y no de la madre. El autor tiene razón desde el punto de vista de sus costumbres de asombrarse pues la familia de la madre no existe ni es nada entre los chinos.

Las relaciones, tales como existen en Europa entre los dos sexos son aún incomprendibles para ellos. Allí, en efecto, la mujer lleva una vida aislada. Las jóvenes son desposadas de 10 á 12 años, y deben estar en casa á partir de los esponsales. Desde este momento casa casi enteramente su relación con el mundo exterior. En semejantes condiciones es imposible la vida social entre los dos sexos.

Así es que ellos se admiran de que en Europa las jóvenes conversen con los muchachos, y señalan como el grado máximo de su admiración, haciendo constar que se da el caso á menudo de que una joven habla con varios al mismo tiempo.

Como rarezas nuestras consigna también que los jóvenes de ambos sexos se paseen juntos por las calles, se sientan juntos en los rincones apartados y hasta bailan juntos y abrazados, lo cual choca extremadamente al chino, que no ha dejado jamás su país.

En Europa, el hombre no debe fumar hablando á una señora, á menos que haya pedido y obtenido permiso para ello.

Pero en China las mujeres fuman como los hombres. Entre nosotros, el dueño de la casa donde ha sido uno invitado, va ante su huésped, quien le da la mano y le agradece su invitación, mientras que en China el dueño se aprieta á sí mismo la mano.

Los chinos admiran mucho nuestros baños públicos, nuestros teatros, y sobre todo los bailes que en éstos se dan. En cambio condenan nuestros suicidios por

demasiado... teatrales. ¡Hacerse aplastar por un tren, qué idea tan extraña.

En China el suicidio es tan común, que se matan á veces por un simple despecho. Y entonces el suicida se mata ante la casa de su enemigo, que tiene de este modo sobre sí todos los gastos del entierro.

Los chinos tienen en cambio muchos más miramientos para el papel (impreso), que para la vida humana, incluso que la suya propia.

Hasta han creado un servicio destinado á la incineración de los impresos. Las cenizas son arrojadas al mar ó á los ríos. Y hasta hay sociedades especiales cuyo objeto piadoso es recoger los pedazos de papel impresos, para la cremación.

Por eso se indignan tanto del irrespetuoso uso que hacemos nosotros á veces de los periódicos viejos, sea cual fuere su matiz.

Lo que dice el Sr. Sagasta

El activo redactor de *El Heraldo* Sr. Gallego, ha estado en Fitero conferenciando con el Presidente del Consejo.

De la conversación del periodista con el señor Sagasta, sacamos lo siguiente:

—¿Y ha pensado usted ya algo sobre la campaña de invierno?

—No, Todavía es temprano. Quiero reunir pronto las Cortes; pero teniendo en cuenta que hasta fin de Octubre no regresan muchos Diputados y Senadores, incluso el mismo Cánovas, no podrá empezar la segunda legislatura hasta Noviembre, después de los Santos. Veremos de presentar los presupuestos enseguida, para que se discutan y aprueben antes de Junio, pues de esa manera tendría el Gobierno un mas para los trabajos previos á la implantación. Lucharemos, sin embargo, con nuestro temperamento, que se reduce á dejar siempre las cosas para última hora.

—Es mucha la gente política, Sr. Presidente, que tiene la creencia de que antes de entrar en la nueva legislatura, hará usted una amplia modificación en el Gabinete.

—Sí, se dicen muchas cosas.

El Sr. Sagasta se sonrió, y no dijo ni sí, ni no.

¿Se habrá usted enterado del escándalo de Madrid con motivo del juego?

—Ya lo creo; y por cierto que eso del juego es una cosa bien difícil de evitar. Cuanto más se persigue, más se juega y de peor manera. Hay que hacerlo mientras se considere como delito, y con energía.

Voy creyendo que lo mejor sería someterlo á reglamentación, con exclusión de los menores de edad; una contribución muy fuerte, un letrero grande á la puerta y una vigilancia rigurosa, porque lo demás va resultando inútil.

—A propósito de relaciones comerciales, Don Práxedes. He observado que los industriales se muestran alarmados por no haberse hecho público oficialmente el rompimiento con Alemania, y sospechan que se siguen negociaciones en Berlín para reanudar las relaciones.

—No hay nada de eso... Alemania está muy disgustada... Como todo pueblo vencedor, se siente contrariado cuando encuentra dificultades; y en este caso no tiene razón. Desde el momento en que pasó la nota del 25 de Mayo, señalando un plazo fatal, ya se despojó de los motivos de censura.

Ya lo dije en aquella ocasión: retiren esa nota, desistan de plazos fatales, y yo aseguro que ahora ó luego el tratado saldrá. No quiso, y vino la situación que todos conocen.

—¿Cuánto tiempo cree usted que queda de poder, D. Práxedes?

—Si el partido liberal tiene formalidad, si de parte de todos hay la cohesión que necesitan los partidos para sostener sus prestigios, podremos vivir todo el tiempo de vida legal de las actuales Cortes; pero si vinieran suspicacias, recelos, disgustos, y sobre todo una división del partido, dicho se está que precipitaríamos la caída.

La prensa china y la japonesa

La guerra que lentamente se enciende entre chinos y japoneses, encarnizados enemigos ahora, aunque hermanos de la raza amarilla, atrae la atención sobre todo cuanto se relaciona con el extremo Oriente.

Cuanto á los periódicos, lo mismo que respecto á la imprenta y á la mayor parte de los inventos humanos, los chinos tienen el mérito de la prioridad, pero no el de la superioridad. La *Gaceta de Pekín*, no sólo es el periódico más antiguo del Celeste Imperio, sino el más antiguo del mundo. La primera noticia que de él se tiene se remonta nada menos que á los anales del Emperador Kai-Yuan, que reinó pacíficamente desde el año 713 al año 741 de nuestra era.

La *Gaceta de Pekín* es una especie de diario oficial de China, que se llamó sucesivamente *Anuncios de la Metrópoli* y luego *Noticias de la Capital y de la Corte*.

Como los demás periódicos chinos, consta de una docena de hojas, de papel delgado y oscuro, de unos 20 centímetros de alto por 12 de ancho, y con una cubierta de papel amarillo.

Estas publicaciones son en China, más que periódicos, folletos. Están impresos con caracteres móviles de maderas.

La Prensa es bastante libre en aquel Imperio autocrático, fenómeno que explica de este modo un periodista chino:

«Imprimimos todo lo que queremos: libros, folletos, hojas sueltas, carteles para colocarlos en las esquinas, sin que los mandarines se preocupen ni aun se ocupen de ello, porque no abusamos de nuestros derechos.»

Nos gusta poco hacer la crítica de los sucesos de Gobierno, porque estamos persuadidos de que el Emperador no cambiaría de conducta aunque 300 millones de individuos le aconsejaran seguir una u otra dirección, cualquiera que fuese su sentido.»

Los periódicos se publican casi siempre bajo la inspiración de personajes que ostentan un carácter oficial, los cuales son responsables de sus respectivas publicaciones ante las autoridades de Policía de la capital. Los redactores toman sus informes en los centros oficiales, como acontece entre nosotros. Todos los artículos aparecen firmados.

Al lado de la *Gaceta de Pekín* figura la *Prensa Cotidiana* de Hong Kong, que cuenta ya treinta años de existencia; el *North China Herald*, de Shanghai, impreso á dos columnas, en chino y en inglés, y con ilustraciones en el texto; el *Hupao*, patrocinado é inspirado por Li Hung Chang.

La Prensa china ofrece como particularidad verdaderamente curiosa la de que de ella se sirvan los vasallos para dirigirse á su Soberano con súplicas, instancias y exposiciones.

Además de esto, se observa en los periódicos chinos la ausencia completa de ciertas noticias importantes y de utilidad general. Así, por ejemplo, de los extranjeros jamás se habla en aquellos periódicos.

La Prensa japonesa es menos interesante, precisamente porque es superior á la china y análoga á la nuestra.

El *Correo*, *El Eco del Japon* y los otros 16 periódicos de Yedo, son notables publicaciones, redactadas en francés ó en inglés por europeos.

Por supuesto, están tiradas sobre papel del Japon. ¡Qué felices son esos japoneses! Usan papel de lujo hasta para sus periódicos.

PAPEL CORTADO

EXPRESAMENTE PARA CAJONES DE HIGOS DESTINADOS Á LA EXPORTACIÓN

De venta en casa de Amengual y Muntaner, Cadena 2—Conquistador 30—Sucursal en Inca, Rectoría 12, bajo los siguientes precios:

| | Pesetas | Cts. |
|--|---------|------|
| Papel medio satinado cortado para 1.000 cajones de arropa | 12 | 50 |
| Id. para 1.000 de 1½ arropa | 9 | |
| Id. para 1.000 de 1¼ arropa | 6 | 50 |
| Id. para 1.000 de 1 arropa | 6 | |
| Papel satinado superior cortado para 1.000 cajones de arropa | 13 | |
| Id. para 1.000 de 1½ arropa | 13 | 50 |
| Id. para 1.000 de 1¼ arropa | 9 | |
| Id. para 1.000 de 1 arropa | 8 | |

Un regalo importante

En breve llegará á España el magnífico regalo que el sabio doctor austriaco Holub dedica á nuestro Museo de Historia Natural y Etnográfico, consistente en una colección de antiopos disecados, aves, plantas y muestras mineralógicas del Africa austral.

El doctor Holub, que es un viajero infatigable y uno de los hombres de ciencia

más conspicuos de esta generación, tiene publicadas varias obras, descriptivas y narrativas, de sus expediciones por el peligroso continente africano; entre otras: «Siete años en el Africa del Sur, La colonización del Africa, El país de los Rutes» «Ma Buda, Notas complementarias acerca de la ornitología del Africa del Sur, y «Datos relativos á las formaciones cretácicas de los rios Zivarthp y Zondaag», las cuales contienen multitud de noticias hasta ahora ignoradas.

El doctor Holub, generosamente protegido y auxiliado por el Emperador Francisco José, cediendo á los impulsos de la generosidad y de su entusiasmo por la ciencia, no se contesta con hacer participar á su patria de los resultados de sus fatigas y peligros. Ha remitido ya á los principales Museos de Europa colecciones enteras, traídas de Africa, y cuidadosamente preparadas por él mismo.

Difícil era que no destinara alguna de ellas á nuestro país. Desde el día en que una preciosa hija de los Habsburgo vino á sentarse en el Trono de San Fernando, se han despertado vivas simpatías por España en todo el Imperio de Austria Hungría, simpatías que necesitan más que ser correspondidas por nuestra parte, para trocarse en una amistad provechosa para los hijos de ambas naciones.

Inspirándose en estos sentimientos, y agradecido á la protección que le ha dispensado la Casa Imperial, el señor Holub ha ofrecido al Gobierno de S. M. la valiosa colección mencionada.

A. NOGUERA

MEMORIA SOBRE LOS CANTOS, BAILES Y TOCATAS POPULARES DE LA ISLA DE MALLORCA

Véndese á una peseta en casa de los Sres. Amengual y Muntaner CADENA, 2

Guerra chino-japonesa

Según el periódico chino *Hupao*, que se publica en Shanghai, los japoneses se han adelantado á sus enemigos en Corea. Una flota de transportes, escoltados por 13 buques de guerra (en el Japon no reina, por lo visto, la superstición del 13) desembarcaron en Chemulpo 25.000 hombres, con viveres y municiones para tres meses. Además, los japoneses tienen también fuerzas de alguna consideración en Fusan y Gan San, puertos en los cuales se hallan establecidos muchos comerciantes en aquel país.

Aprovechando la inercia de la flota china, el Japon está reforzando el cuerpo expedicionario de Corea antes de hacer demostración naval alguna en el golfo de Petchili, donde está concentrado el grueso de las fuerzas navales del Celeste Imperio.

El tiempo no es, por otra parte, muy favorable para las operaciones marítimas, pues en Agosto son muy frecuentes las tempestades en el mar que separa á la China del Japon.

En Inglaterra va rehaciéndose la opinión acerca del incidente del *Kowshung*. Una autoridad inglesa en materias de Derecho internacional, Mr. Westlake, y otro jurisconsulto notable de aquel país, Mr. Holland, han sostenido en *The Times* que, habiendo ocurrido el ataque á dicho transporte cuando el estado de guerra existía de hecho, aquel buque, al trasportar tropas chinas, se exponía á que lo capturasen los japoneses ó á que lo destruyeran en una acción naval con los barcos de guerra que le servían de escolta. No puede justificarse, desde el punto de vista humanitario, el que los japoneses persiguieran á los soldados chinos cuando procuraban éstos salvarse del naufragio; pero el ataque al transporte parece un hecho conforme con los precedentes de la guerra entre los pueblos civilizados.

Según un telegrama que publica *El Imparcial*, los periódicos japoneses que aparecen en San Francisco han publicado una noticia grave.

Un telegrama de Seul, que insertan aquellos periódicos, dice que un barco que ha pasado en estos últimos días á la vista de la isla Getsubito, ha observado que sobre un picacho de una de las ensenadas de la isla flotaba el pabellón ruso.

Con este motivo se asegura que los rusos han tomado posesión en aquella isla.

También es de suma gravedad la noticia de que el Rey de Corea ó personas de la Familia Real coreana han llamado al ministro residente de Rusia para pedirle que el Gobierno del Czar les ampare y defienda en el caso de que los sucesos de la guerra lo hagan necesario.

El representante de Rusia, después de

consultar á su Gobierno, ha prometido lo que de él se solicitaba.

Todo hace creer que el conflicto chino japonés va á agravarse por la intervención de Rusia.

Parece que los japoneses ejercen una severa censura telegráfica sobre las noticias que se envían á Europa acerca de la guerra.

En China continúa la movilización del Ejército; dícese que un Cuerpo de 26.000 hombres se dirige por tierra á Corea. El generalísimo Li-nong chang tiene preparado otro Cuerpo de 10.000 hombres, que irán probablemente por mar.

A última hora se han recibido nuevas noticias del teatro de la guerra, según las cuales la escuadra japonesa intentó atacar la estación naval de Weihairuse, pero los japoneses tuvieron que desistir de su propósito á causa de la resistencia valerosa y tenaz que opuso el enemigo.

Añádese que los japoneses se preparan para librar un nuevo combate contra los chinos.

En San Petersburgo se desmiente de la manera más categórica la posibilidad, de que ha hablado una parte de la prensa europea, de que intervenga Rusia en el conflicto chino-japonés.

El Gobierno ruso, añaden los periódicos de Petersburgo, se limita á proteger los intereses de sus súbditos, amenazados con motivo de la guerra del Extremo Oriente.

Congreso de sastres

Celébrase en la actualidad en Paris un Congreso, cuyas sesiones son de importancia suma para los que presumen de vestir bien y para los que tienen por costumbre no pagar al sastre.

Al Congreso asisten los tres grupos profesionales: la Sociedad Filantrópica, la Unión Fraternal de los Maestros Sastres y la Cámara Sindical, siendo estas reuniones, preparatorias de un Congreso general de sastres franceses, que celebrará sus sesiones el año próximo.

Los congresistas están desconsolados por la escasez de uniformes civiles que se dan á luz en cualquier solemnidad.

En la ocasión de celebrarse los funerales de M. Carnot, el infortunado Presidente de la República, han observado con lágrimas en los ojos, que apenas si se veía en ellos media docena de uniformes de esta clase, de lo cual resultaba que los altos funcionarios civiles hacían un triste papel rodeados del elemento militar, de los representantes de las potencias extranjeras, de los académicos y magistrados, cubiertos todos ellos con flamantes uniformes.

El Presidente de la República, los ministros y los altos dignatarios—han dicho los congresistas,—ocupan en estas solemnidades un puesto más humilde, á los ojos del público, que cualquier oficial inferior en traje de gala.

Otro punto más importante que éste ha sido tratado por los sastres congresistas.

Han sido discutidas varias proposiciones encaminadas á regularizar el crédito y fijar la época del abono de facturas, con objeto de obligar á la parroquia á que verifique el pago regular, evitándose así que el libro negro, en el cual figuran los deudoras, adquiera dimensiones alarmantes, por lo mucho que va generalizándose la costumbre de no pagar al sastre.

Todo esto tiene, sin embargo, poca importancia al lado del proyecto grandioso de los sastres.

Se trata de la imposición de la moda; pero de una moda única, obligatoria é indiscutible. Para conseguir esto, entienden los autores de tan extraña pretensión que se impone la asociación con los zapateros, camiseros, sombrereros, fabricantes de bisutería etc., etc., con objeto de que el infeliz parroquiano se encuentre impotente para contrarrestar la dictadura de estos tiranos, que pretenden vestirse á su capricho.

Fiados en su reputación de buen gusto y de elegancia, creen que su aspiración viene á redimir al género humano, evitándose por este medio que personas de buena posición se presenten en sociedad con trajes que, por no ser la última palabra de la moda, se prestan á la murmuración de las gentes.

Por lo visto, á estos sastres les ocurre lo que, según se cuenta, ocurrió al propio corregidor de Almagro, el cual se murió de pena porque habian sacado un chaleco corto á cierto vecino del pueblo.

Los monederos falsos de Sevilla

Toda la prensa de la capital andaluza se ocupa de tan importante asunto, y cono-

cido de nuestros lectores por haberse dado cuenta de él en la sección telegráfica.

El *Cronista* dice lo siguiente:

«Da público se dice que dió margen al descubrimiento de la fabricación unánimo dirigido á una de las autoridades; que el celoso juez Sr. Lazameta fué el que sorprendió la fábrica clandestina y estuvo al dueño de la casa, en cuyos sótanos se acuñaban monedas, poniéndolo en libertad mediante fianza de 25.000 duros: que los troqueles intervenidos están hechos con tal perfección, que en poco ó en nada se diferencian de los que tiene la Fábrica Nacional de Moneda; que la plata para este negocio se venía recibiendo en grandes cantidades de barras; que la industria clandestina lleva funcionando cuatro años; que cada duro dejaba una utilidad de dos pesetas, reportando este negocio una ganancia del 32 por 100 sobre la inmensa cantidad de monedas acuñadas en tan largo periodo; que así se explica la cuantiosa fortuna improvisada en poco tiempo por el industrial que se dedicaba á este lucrativo negocio, y cuyo nombre corre de boca en boca en Sevilla desde hace unos cuantos días.»

NOTICIAS

Del Extranjero

El telégrafo comunicó la noticia de que la Gran Duquesa Xenia y su esposo sufrieron, la noche misma de su matrimonio un accidente en el coche mismo que ocupaban.

Lo ocurrido fué lo siguiente según vemos en un despacho que publica *El Liberal*.

«En un coche, tirado por tres caballos, dirigíanse los recién casados al Palacio Ropchinsk por un camino largo, en el que se habían colocado varios toneles llenos de resina inflamada, de los que salían de cuando en cuando luces de bengala y cohetes.»

Deslumbrado el cochero por los esplendores de la iluminación, no acertó á entrar en el puente que hay en el camino.

Un solo caballo entró en el puente y los otros dos cayeron en una zanja, arrastrando consigo al coche, que volcó por completo.

La Gran Duquesa fué lanzada á la zanja por encima de la cabeza de su marido, recibiendo varias contusiones en el rostro, que carecen de importancia, y dislocándosele la mano derecha.

El Gran Duque salió absolutamente ileso. El cochero fué herido gravemente.

Al conocer la desgracia, el Czar y la Czarina se dirigieron en el acto al Palacio Ropchinsk.»

La Reina de Inglaterra ha dado el 6 del actual, por la noche, una gran comida, en honor del Emperador de Alemania.

Fué servido el banquete en la sala de la India.

Estuvo presidido por la Reina, quien, según costumbre, se colocó en el centro de la mesa, teniendo á su derecha al Emperador Guillermo.

Entre las personas presentes figuraban el Príncipe de Gales, el duque y la duquesa de Connaught, el Príncipe y la Princesa de Battenberg, la Princesa Luisa, lord Rossebery, etc.

El viernes próximo el Emperador se dirigirá á Aldershot, donde, en su honor, se celebrarán varias fiestas militares. Allí permanecerá dos días.

Comunican de Génova que el jueves fué robada la habitación del maestro Verdi.

Los ladrones han hecho desaparecer muchos objetos preciosos, propiedad del ilustre compositor.

Créase que el robo habra sido de consideración, puesto que Verdi habia logrado reunir en su palacio de Génova gran número de objetos muy notables por su antigüedad y por su valor inapreciable como obras de arte.

Según la Prensa austriaca, el archiduque Guillermo, muerto hace pocos días á consecuencia de una caída de caballo, deja una fortuna de varios millones de flines, que, á excepción de un legado de 300.000 florines para su hermana la archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regenta de España, pasará á poder de su sobrino el archiduque Eugenio, que también ha heredado á su tío en la dignidad de gran maestro de la Orden teutónica del imperio.

La *Gaceta de Colonia* dice que el Gobierno español ha ofrecido al Sultán de Marruecos cobrar los derechos de Aduanas en la frontera marroquí por cuenta de aquel Imperio.

El periódico alemán añade que esta proposición ha sido rechazada, no solo por el Gobierno del Sultán, sino también por las potencias europeas.

Estas noticias del diario de Colonia carecen en absoluto de fundamento. El ministro de Estado español las ha desmentido todas, considerándolas absurdas.

De la Capital

El sábado al anochecer se presentó al Alcalde de Inca el vecino de Lloseta, Bartolomé Beltrán, labriego, manifestándole que regresando a su casa después de terminado el trabajo, en compañía de una cuñada suya de cincuenta y cuatro años de edad, llamada Angela Llopart Llobere, la cual andaba buen trecho detrás de él, al llegar a su casa, notó que tardaba en llegar, no haciendo por de pronto caso alguno de esta tardanza toda vez que suponía haber sido causada por cualquier accidente trivial. Mas toda vez que iba pasando el tiempo y no parecía, volvió atrás para buscarla y por más diligencia que puso no pudo encontrarla.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, empezaron las pesquisas, aunque inútilmente hasta el día de ayer para dar con la nombrada mujer, pudiendo fácilmente colegirse que acaso haya sido víctima de alguna desgracia.

Según leemos en varios periódicos, el sábado regresó a Palma el alcalde señor Santandreu, habiéndose encargado de la Alcaldía.

También se halla de regreso en esta ciudad el primer teniente Sr. Guasp.

En la Junta General efectuada anteanoche por el partido republicano, para dar cuenta de la renuncia presentada por los señores vice presidente, secretario y contador-depositario de la Junta Directiva, se acordó aceptar dicha renuncia eligiéndose para substituirlos a los señores D. Sebastián Figuerola, D. Sebastián Ramón y don Bartolomé Castañer, respectivamente.

Una vez quitadas las piedras que estorbaban el paso en la calle de la Bolsería, según dijimos que había ordenado el alcalde accidental, los coches del Tranvía volvieron a tener su parada como de ordinario en la plaza de Col.

Noticias del ejército:

Se ha ordenado que se abone gratificación de seis años de efectividad al capitán de la guardia civil de esta comandancia D. Pedro Ripoll Matheu.

La fiesta que las religiosas del convento de Sta. Clara han dedicado este año a su fundadora revistió sumo esplendor, pues no solamente prestaron especial cuidado a las funciones religiosas sino que fué también objeto de su atención el adorno e iluminación del patio y campanario del convento, y dispusieron fuese tendida una gruesa capa de arrayan por las calles vecinas, las cuales daban mucho carácter de regocijo y alegría a la expresada fiesta, que fué por otra parte concurrida hasta el punto de no caber la gente en el espacioso templo ni aún casi en el anchuroso patio.

Según anuncio que publicó el sábado en el Boletín Oficial de esta provincia el Delegado de Hacienda, la Junta Directiva del gremio de fabricantes de cerillas ha nombrado agentes especiales para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto y perseguir el contrabando y la defraudación a D. Ulpiano Martínez del Campo, D. Julián Martínez, D. José Pemaú y D. Manuel Arberg López.

El domingo por la noche los serenos capturaron y llevaron al depósito de Tirador, tres perros que circulaban sin sujeción a las prescripciones que rigen.

Dice un periódico, que el caballero Sforza, ayo que fue del archiduque de Austria Luis Salvador ha fallecido.

Dicho señor era muy conocido aquí por haber residido en compañía de S. A. algunas temporadas en Miramar y también accidentalmente en esta ciudad.

Anteayer regresó de Ibiza el señor Jiménez, teniente coronel primer jefe de la guardia civil de estas islas, después de haber pasado la revista semestral a las fuerzas de su instituto residentes en aquella isla.

Como están en el campo tantas familias conocidas, de las que suelen concurrir al paseo del Borne, estuvo anteanoche más desanimado que de costumbre este paseo en donde tocaba la música del Regimiento Regional.

El señor Obispo de esta diócesis conferirá órdenes sagradas en las próximas temporadas de San Mateo, pudiendo los aspirantes dirigirse sus instancias y presentarse en la Secretaría de Cámara hasta el día 25 del corriente mes.

Los exámenes se verificarán en los días 3, 5 y 6 del próximo Septiembre debiendo

†

DON MIGUEL FORTEZA AGUILÓ

FALLECIÓ EL 11 DEL CORRIENTE

Después de haber recibido los auxilios espirituales

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, tíos, sobrinos y demás parientes, al participar tan irreparable pérdida, ruegan encarecidamente a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma tendrá lugar hoy martes, en la Parroquial iglesia de Sta. Eulalia, a las once de su mañana.

presentarse en el primero los aspirantes al subdiaconado, cuyos ejercicios se harán por escrito, los que lo sean al diaconado en el segundo y los que aspiren al presbiterado en el tercero. Para estos últimos los exámenes serán orales. Todos los ejercicios empezarán a las nueve de la mañana.

Se dice y de esta noticia se hace eco un colega, que el dueño de los terrenos de la Albufera tiene en estudio la introducción del cultivo de la remolacha en aquellos terrenos y el montaje de las máquinas y aparatos correspondientes para la fabricación de azúcar.

En Alaró se han hecho preparativos para celebrar la fiesta de San Roque, su titular, con el mayor esplendor posible.

El programa de dicha fiesta, será, sin perjuicio de que queda sufrir alguna modificación, una corrida de novillos, bailes públicos, carreras de hombres y muchachos, fuegos artificiales y funciones religiosas.

Ayer por la mañana fué encontrada por un caballero en la calle del Conquistador una sombrilla de señora.

La persona que la haya extraviado puede pasar por esta Redacción, donde se la indicará quien la tiene en su poder.

Los que se van

Don Juan Gelabert y Gordiola

En los periódicos de Madrid llegados ayer leemos, con dolorosa sorpresa, la noticia de haber fallecido en la Corte, nuestro paisano el distinguido Catedrático de la Universidad Central Dr. Don Juan Gelabert y Gordiola.

Joven aún, la ciencia y las buenas doctrinas podían esperar no poco de su buena voluntad y claro talento. Las obras católicas le contaban en su seno, y ha sido siempre uno de los iniciadores y propagadores del renacimiento tourista en la Universidad española.

Es autor de una docta gramática de sanskrit, de cuya lengua era catedrático desde hace años en la Universidad Central. También desempeñaba el cargo de secretario de la facultad de Filosofía y Letras, en la que era querido de todos por su amabilidad y fino trato.

Nació en Palma de Mallorca, y más que a auxilios ajenos debió a su esfuerzo propio, a su laboriosidad infatigable el puesto que ocupaba y la posición social que se había labrado. Gozaba en Mallorca de mucho prestigio, y en más de una ocasión se había tratado de darle representaciones políticas, que con rara modestia rechazó siempre.

Hace pocos días, lleno de vida y de vigor, formaba planes y proyectos de trabajos de acción religiosa y social para lo porvenir, que ha truncado bruscamente la inasperada muerte.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

Un círculo carlista

Madrid 13 a las 10'45 m.

En Tarancón después de la inauguración del Círculo Carlista, hablaron los señores Berriz, Vallecarrato y Mella.

Este pronunció un entusiasta discurso negando que el carlismo sea feroz y sanguinario, sino verdaderamente amigo de las libertades y del pueblo.

Sostuvo que algún día se verá en él la regeneración de la patria.

Expuso después el programa carlista siendo muy aplaudido.

Un duelo

Madrid 13 a las 10'50 m.

En Málaga ha tenido efecto un lance entre el director de El Diario de Málaga y el teniente de Alcalde Sr. Gomez Díez,

con motivo de un suelto que había publicado dicho periódico.

Ambos contendientes están levemente heridos.

Noticias varias

Madrid 13 a las 10'55 m.

En el Ministerio de la Gobernación se esperan nuevos detalles acerca del ciclón que ha habido en Ciudad-Real.

El hijo del Sr. Sagasta continúa en el mismo estado de gravedad.

Su dolencia ha sido diagnosticada de afección cardíaca de carácter reumático con lesión en la aorta.

En casa del enfermo hay guardia médica permanente.

Repítense los accesos de disnea.

Seguramente mañana vendrá el Sr. Sagasta.

Un fallo

Madrid 13 a las 12'50 t.

En París ha sido comentadísimo el veredicto de inculpabilidad que se ha dictado a favor de los 25 anarquistas procesados por asociación ilegal.

Solo han sido condenados los convictos del delito de robo, absolviéndose a los demás.

También se extraña que se celebre en domingo la última sesión del juicio.

Bolsa de Madrid

Madrid 0, 4 t.

Deuda perpétua al 4 p. interior. . . 00 00
Id. id. al 4 p. exterior (1891). . . 00 00
Id. amortizable al 4 p. 00'00
Billetes de Cuba (1888). 000 00
Acciones del Banco de España. . . 000 00
Tabacos. 000'00

Cambios

Barcelona 13, 4 t.

4 p interior. 69 55
4 p exterior. 80 25
4 p amortizable. 00 00
Cubas (86). 111'37
Colonias. 00 00
Nortes. 25'40
Francias. 24'60
Madrid. 69 52
París. 65 56
Renta francesa. 103 60
Londres. 65'68
Francos. 00'00
Libras. 00'00

Mencheta

Sociedades y Corporaciones
Instituto de segunda enseñanza de las Baleares

Secretaría.—En virtud de lo dispuesto en la Real orden de 26 de Julio de 1893, y demás disposiciones vigentes para dar validez académica a los estudios libremente hechos en lo que se refieren a las enseñanzas que se cursan en este Instituto, solicitarán su admisión a los exámenes del próximo Setiembre en la segunda quincena del mes de Agosto venidero en esta Secretaría durante las horas de diez de la mañana a una de la tarde.

Las referidas instancias se dirigirán al Excmo. é Ilmo. Sr. Director de este Instituto, expresando literalmente los nombres y apellidos paterno y materno del aspirante, su naturaleza, edad y habitación en esta ciudad, é igualmente por su orden, las asignaturas que solicitan examen.

Estas instancias serán extendidas y firmadas por los mismos interesados, a fin de que en toda ocasión que se estime oportuna pueda ser compulsada la firma de cada uno.

Los que hayan comenzado sus estudios en otro Instituto deberán acreditar este esmero dentro del mencionado plazo, por medio de certificación académica oficial que anticipadamente habrá de solicitarse por el interesado del respectivo establecimiento.

Los aspirantes a estos exámenes están sometidos a la Autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifique con ocasión de estos exámenes, como si fueran alumnos oficiales.

Lo que de orden del Excmo. é Ilmo. Sr. Director se anuncia para general conocimiento.

Palma 27 de Julio de 1894.—El catedrático Secretario, Antonio Mestre.

Lecturas amenas

La lata aplicación del teléfono

Le Globe Democrat, de San Luis (Missouri), felicitó el día primero del año a sus 3.755 suscriptores de la capital, valiéndose de 10 teléfonos.

Al efecto, dividió la lista de suscripción en diez partes, y cada uno de los diez encargados de enviar la felicitación empleó el tiempo estrictamente preciso para el fin propuesto. A cada abonado se le concedieron treinta segundos para contestar, y la rapidez fué tal, que solo duró la comunicación desde las 8'30 a las 11'55 también de la mañana.

El empleo de teléfonos, Donough, llamó a 514 suscriptores en tres horas veintisiete minutos, obteniendo contestación de 260 teléfonos.

Entre los 10 teléfonos, la ocupación fué de cincuenta y tres horas ocho minutos, y el tiempo medio empleado por cada operario fué de tres horas diez y nueve minutos, con una velocidad media de 113 llamadas por hora y aparato.

Los ferro carriles

La longitud de los ferro carriles del mundo ha aumentado durante los últimos años en proporciones considerables. De 468.800 kilómetros que había en 1884, se llegó en 1888 a 641.781 kilómetros.

De estos, 214.252 estaban en Europa; en América 374.015 y los 53.514 restantes en las otras tres partes del mundo.

Europa tenía 61.000 locomotoras, en tanto que los demás países del globo sólo reunían 43.000.

Inglaterra tiene 50 locomotoras por cada 100 kilómetros; Bélgica casi las mismas; Alemania, 53; Francia, 29; Rusia, 25; Austria, 20; Italia, 18; la India, 14, y los Estados Unidos, 12.

El capital invertido en ferro carriles se calcula en 151.800 millones de pesetas, de los cuales ha contribuido Europa con pesetas 70 000. En esta parte del mundo se han gastado 360 000 pesetas por kilómetro y 186 750 en el resto del mundo.

OBRAS DE CUADRADO.—Publicadas el 1.º y 2.º tomo de los «Ensayos Religiosos, políticos y literarios». De venta en casa de los editores, Amengual y Muntaner, Cadena 2.

En preparación el tomo tercero.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 10.—Varones, 3. Hembras, dos.

Día 11.—Varones, 2.—Hembras, una.

Matrimonios.—Día 10.—Ninguno.

Día 11. D. Gabriel Santandreu Palmer, con

dona Josefa Garcia Camps —D. Juan Bover Mora-

gues, con doña Engracia Cabot Alemany.

Defunciones.—Día 12. Antonio Ramón Mar-

torrell, soltero, de 63 años, Indiolería, de estorreo

gástrico

Catalina Bujosa Genovart, viuda, de 56 años,

calle de Cat-fy, de g-grenna.

Antonia Pujol Miralles, casada, de 45 años, Es-

tudio General, de carcinoma.

Paula Calafeli Canellas, de 2 años y medio, Hos-

talets, de raquitismo.

Francisca Carreras Perelló, de 2 meses, calle de

Jaimé II, de bronquitis

Maria Oliver Abriues, casada; de 63 años, Plá

de Sant Jordi, de paludismo.

Enterrada en el cementerio del Plá de Sant

Jordi.

Día 13.—Gabriel Sebastián Comas, soltero, de

17 años, Plá de Sant Jordi, de terebre tifoieta.

Enterrado en el Cementerio del Plá Sant Jordi.

Hospital civil.—Día 12.—Entradas, 2 varones.

—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, nin-

guna.

Día 13.—Entradas, 5: 3 varones y 2 hembras—Al-

tas, 3; 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, nin-

guna.

Registros del puerto de ayer a la puesta del

sol.—Estado de la atmosfera.—Despejada, serena

y densa.

Horizonte.—Libre y arrebolado en todo el cir-

culo

Idem del viento.—Brisa frescachona del S. O.

Idem de la mar.—Picada de la brisa y ligeramen-

te cabrillada

Buques a la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-Pi.—Sin señal.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continuarán en Santa Catalina de Sena; exposición a las seis. A las diez misa mayor con música y sermón que dirá el Padre Jose Auba. A! anocheop, rosario, un devoto ejercicio con música y concluido la reserva.

Otras funciones

En la Catedral, se celebrará la fiesta de la gloriosa Asunción de Nuestra Señora a los cielos; a las nueve y media horas y misa mayor con sermón por el M. I. Señor D. Pedro J. Campins, Canónigo.

En la iglesia de S' Hostalet d' en Casñellas, se celebrará la misma fiesta; a las diez misa mayor con sermón, predicando D. Juan Mulet, Pbro.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción en la Catedral.



Ferro-carriles de Mallorca
Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañana, 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.
De Manacor a Palma, a las 3 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Palma, a las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor a La Puebla, a las 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla a Manacor, a las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico. - Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

Vapores de Correos
Salidas de Palma. - Todos los martes y viernes para Barcelona a las cinco de la tarde.

Todos los jueves a las 8 de la mañana, para Alicante o Valencia alternando una semana a cada puerto con escala en Ibiza y a las expediciones.

De Sóller para Barcelona, todos los lunes a las 8 de la noche.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia, todos los domingos a las ocho de la mañana.

Servicio entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, todos los domingos a las 5 de la tarde.

De Mahón para Palma, todos los miércoles a las cinco de la tarde
Salidas de la Península
De Barcelona para Sóller, todos los domingos a las siete de la tarde.
De Barcelona para Palma, todos los lunes y jueves a las 7 de la tarde.
De Barcelona para Alcudia y Mahón, todos los miércoles a las 4 de la tarde.
De Alicante o Valencia alternando una semana a cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza, todos los sábados a las once de la mañana de Alicante, y a las doce de Valencia.

Ultimas cotizaciones
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

| VALORES LOCALES | |
|---------------------------------------|--------|
| Crédito Balear. | 90 00 |
| Cambio Mallorca. | 49 00 |
| Fomento Agrícola. | 61 00 |
| Ferro-carriles de Mallorca. | 57 25 |
| Alumbrado por Gas. | 117 00 |
| Salinas de Ibiza. | 000 00 |
| La General Mallorquina. | 74 00 |
| Bonos municipales. | 30 50 |
| La Islaña Marítima. | 51 50 |
| Banco de Préstamos y Caja de Ahorros. | 6 00 |
| VALORES PÚBLICOS | |
| Madrid 9 de Agosto, 4:00 t. | 69 00 |
| 4 p. interior perpetuo. | 00 00 |
| 4 p. amortizable. | 00 00 |

| | |
|--------------------------------|--------|
| Cubas. | 111 40 |
| Banco de España. | 384 00 |
| Tabacos. | 165 25 |
| Barcelona 13 de Agosto 4 tarde | |
| 4 p. interior. | 69 55 |
| 4 p. exterior. | 80 25 |
| 4 p. amortizable. | 00 00 |
| Cubas 86. | 111 37 |
| Colonias. | 00 00 |
| Nortes. | 25 40 |
| Francia. | 24 60 |
| Madrid. | 69 52 |
| París. | 65 56 |
| Renta francesa. | 103 10 |
| Londres. | 65 68 |
| Francos. | 00 00 |
| Libras. | 00 00 |

Boletín meteorológico
Día 13 de Agosto - 9 mañana

| | |
|--|-------------|
| Barómetro. | 767 0 mm. |
| Termómetro seco. | 25 8 grados |
| Id. húmedo. | 23 2 > |
| Máxima en 24 horas. | 28 8 > |
| Mínima en id. | 10 0 > |
| Reflector. | 17 8 > |
| Dirección del viento. | S. O. |
| Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. | 05 8 kg. |
| Pluviómetro. | 00 0 mm. |
| Evaporómetro. | 04 9 > |
| Higrómetro. | 00 78 > |
| Ascenso del barómetro en 24 horas. | 00 0 > |
| Descenso del id. en id. | 01 2 > |

Ferias de Mallorca
Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig).
Jueves 10, Inca (Dijous hò); Domingo 13, Sóller y Felanig; Id. 20, Sencelles; Id. 27, Manacor y Binisalem; Julio: Viernes 20, Felanig; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felanig; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felanig; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor mayor; Id. 21, Felanig; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous hò); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca
Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles. - En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el día Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Hojas del Calendario

| AGOSTO | AGOSTO |
|------------------------|------------------------|
| Ct. creciente el 8 | Ct. creciente el 8 |
| Luna llena el 16 | Luna llena el 16 |
| Sale el sol a las 5:07 | Sale el sol a las 5:08 |
| Pónese a las 7:01 | Pónese a las 7:00 |

HOY: **14** MARTES

MAÑANA: **15** MIERCOLES

1502. Colón descubrió el Cabo de Honduras

1886. - Se proclama en Madrid la Constitución de 1812

226 | Santos | 139 Eusebio pbro. y mr. Ursicio y Demetrio mrs., Marcelo obispo y mr. y sta. Ananias viuda

227 | La Asun- | 188 cion de Nuestra Señora y santos Tarasio mr., Alpio ob. y Arnulfo obispo y confesor

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRIGN

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el **JARABE DUHRIGN**. Las Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrofulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependen de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades.
El Lupus. - El terrible enemigo que tanto miedo nos inunda por la poca seguridad que tenemos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido a discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurarse de una manera cierta y positiva su curación.
La Sífilis. - El terrible azote de Venus pierde su virulencia a la primera botella tomada del **JARABE** y con este y con el **VASELINADO** se curan los sífilomas más inveterados.
Úlceras. - Las atónicas y corrosivas por reñidos y antiguas que sean en cualquier sitio que estén icalzados desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el **VASELINADO**.
Leucorrea. - Vulgarmente **fujos blancos** desaparece con el uso del **JARABE**, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.
Péidid siempre el **DEPURATIVO** y **VASELINADO** DUHRIGN. - De venta en las principales farmacias y droguerías. - Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓ (Clínica) ALCOY

SOLUCIÓN DE FOSFATO DE CAL MEDICINAL
del Instituto religioso

DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor Tremols se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, catarrros inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complejion delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente apetito y fuerzas.

Precio: 1/2 litro, 3 pesetas; el litro, 5 pesetas

Se vende en todas las buenas farmacias.
Depósito en esta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

LA ROYAL
Compañía inglesa
de seguros contra incendios y sobre la vida

Capital Social 8.000.000
GARANTIAS: fondos de acumulados libras esterlinas

Seguros contra incendios a primas fijas. - Seguros sobre la vida a primas fijas en toda clase de combinaciones, tales como vida entera sobre una o dos cabezas, mixto, a término fijo, dotales, de quintas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas, etc., etc.

Pago inmediato al vencimiento del contrato.

AGENTE EN PALMA
MIGUELSALVÁ

DENTICINA DR. FERRER

LA DENTICINA que ofrecemos a la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las fiebricitas de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demora en la salida, reaparece el biberón cesando a causa de los indicados trastornos.

DEPOSITARIOS: Sres. VICENTE FERRER y C.ª - Barcelona
De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

VENTA - Se venden dos pares de piedras de molino sistema Laferte con todos sus accesorios apropiados para la molida de cereales. Informarán en la calle del Campo-Santo número 74.

PRENDIZ. - En la tienda de D. José Ignacio Fuster, sucesor de Aguiló, se necesita un dependiente de unos 15 años que sepa leer y escribir, y que haya quien abone su buena conducta. San Nicolás, 7.

ALQUILERES - En la calle de los Olmos, esquina a la de San Elias, número 87, hay para alquilar un tercer piso con agua de fuente y demás comodidades. También se alquila una casa en el Pont d'Inca, con huerto, un billar con todos sus demás arcos y demás comodidades. Informarán en la calle de los Olmos, número 19, esquina a la de San Elias.

BILLAR
Se desea alquilar uno en muy buen estado.
Informarán en la calle de las Minors, 11.

ABANICOS

GRAN SURTIDO
NOVEDAD
y BARATURA
PARA todas las estaciones y especialmente para verano

VERLO antes de comprar

Perfumería
Casasnovas
CADENA 6

ES ÚTIL QUE TODOS SEPAN
que con el Anestésico Odontológico CREUS, se cura instantáneamente cualquier dolor de muelas por más fuerte e intenso que sea. No contiene sustancia ácida, corrosiva ni cáustica.

Remedio seguro, inocuidad completa.

Con su Tesoro de la boca se fortifican los dientes, curan y evitan las enfermedades de la dentadura y encías.

Veáns sus instrucciones.

Precio de los frascos, 5 y 4 reales respectivamente.

Depósitos generales: Farmacia de las Copiñas. - Centro Farmacéutico y Perfumería de los señores Estarás y Quetglas - Quint 1. 2-5

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **Enolatur Padró**, regenerativo y depurativo de la sangre. Todas las enfermedades proceden de impurezas o infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas o externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **Enolatur Padró** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificandola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, sífilis, lagos, granos, impetiginosis, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El **Enolatur Padró** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo solo, ni las aguas sulfurosas, la: de Arceben, Pastillos y los medicamentos de quina y hierro, pudieran triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al **Enolatur Padró**.

Depositarío en Palma, D. JUAN VALENZUELA farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

NODRIZA. - Se necesita una de buenas circunstancias y leche de pocos meses para lactar en su casa. Se preferirá que tenga su domicilio en esta ciudad o en los caseríos de sus alrededores.

Informarán en la bodega de B. Besard, calle de la Constitución esquina a la de Brondo.

ALQUILER. - Se alquila la espaciosa casa zaguán de la calle de Cádiz, número 3. Para informes, Puigdorff 16.

NI MÁS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito a pesar de un sinnúmero de falsificaciones e imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela Hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas; ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del **Depilatorio Imperial Padró**.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela Hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diarriamente.

Asocia a los conocidos pectorales **ASMA, TOS,** **BALSAMO DE PINO MARÍTIMO** y **PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ**.

De venta principales farmacias. Palma VALENZUELA, a 150 pesetas 3 cajas.

VINO PURO DE MESA

MARCA NOÉ

4 NUEVE PESETAS caja de 24 botellas (sin envases)

ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

PARA ALQUILAR. - Una espaciosa tienda con entresuelo, sita en la calle del Temple, número 21. Informarán en la tienda de al lado ó en la calle de la Paz, número 10, segundo.

ASMA, TOS, **catarrros pulmonares y bronquiales, bronquitis, orónica, abscesos pulmonares, etc**

EL EUCALIPTOL es además de excelente **puicostarral** y **antiasmático**, un poderoso **antiséptico** clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado a los conocidos pectorales **ASMA, TOS,** **BALSAMO DE PINO MARÍTIMO** y **PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ**.

De venta principales farmacias. Palma VALENZUELA, a 150 pesetas 3 cajas.

JAUQUECA MIGRAÑA

Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado **Antijaqueca de Sto. Tomas de Aquino**

PREPARADO POR **TUTUSAUS**

Caja 150.
Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

ALBUMS
PARA COLECCIONES DE SELLOS

Se ha recibido un extenso y variado surtido en diversos tamaños y precios en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

PALMA DE MALLORCA
Imprenta de Amengual y Muntaner